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Combinatorics

actor : al Para  degir k  elements de

Defining 01=1
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wya formula  es :

Por  ejemplo :

Por  ejemplo :

one
. I'H÷÷. "÷÷i .

in Hit !  
-

- 11011--1 I });÷⇒, !=s÷n
.

2 !  
-

-

2/111=2×1
10×48×76×54<1×3×2×12

=
746×5×4×3 " 2×1 46×5×492×1) 14×3×2×11

3 !  
-

- 312 ! ) -

- 3/2×11=3×2×1 -

( 3×2×1114×3×2×1 ) 3

4 !  413 ! ) -

- 413×2×11=4×3×2×1

109847×6×54443*12=7x6X5x4x3' ¥sx4x3#144342¥y asf
( 3×2×1114×3×2×1 )

↳ 10×3×7=210
Enforces
para

ne
IN a =

= 7×5=35

su factorial es
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¿Cuántos códigos diferentes hay para 
bloquear o desbloquear un celular si se 
tienen cuatro espacios para llenar, cada 
uno, con un dígito entre 0 y 9?

En la 
primer 
posición 
podemos 
poner 
cualquiera 
de los 10

Como ya 
usamos 
uno de 
los 
números 
en la 
segunda 
posición 
podemos 
escoger 
entre los 
9 dígitos 
restantes.

Como ya 
usamos dos 
números 
para las 
posiciones 
anteriores 
ahora 
solamente 
podemos 
escoger 
entre los 8 
números 
restantes.

Pero, ¿ y si no se pudiera repetir 
números?

Dado que 
causamos 
tres de los 
10 dígitos 
ahora 
podemos 
escoger 
cualquiera 
de los 7 
números 
restantes

¿Bloquear un celular?

.

I

-109--8I

- - - -

O
, 4213,41516 , 7,819

-
10 opciones

Eh  cada  uno de Los espacio

puedo power  coal quiero de

Los 10 nimeros
En total

,
seri

-

an 10×9×8×7=5,040 possible ,  a'digos

open
. me '

opine
?

opcior
"

option
"

-10×1-0x-10×-10 =  TO
'

!10,000

possibles  cddigos.



d Y si quiero
tracer  una

to 'rmda
Fn  et ejemplo  anterior

teniamos
10 n'umeros

disponible , ( 0,143 ,
. . ,

9 ) asi n
-
- 10

.

de  esto ? ,

Para  cada  co
'

oligo se  ocobaban 4 lugares ,

enforces k=4

En  ambos  cases Si importer  et orden

En  et primer  caso  si  se permit  repetirrpmeros

el resoltado
que  obtobimos foe

* Llamemos n  al nimero total de 104
o  sea  n

"

objets disparities
En  et

segundo
caso No sepermitter  repetirqlmeros

10×9×8×7  x  6×5×443×261 got
* Llamemos K at yuinero de positioned

10×9×8×7=6×74×3×24

6

o lugar es que  vamos  a  ocupar . C n ) In - Hln - 2) In -3 )

nln - H - . . ( n - Ck . e ) ) =
I

In - k ) !



Permutaciones.

.

A
 este tipo de  arreglos ,

donde

g :import a  el order le Hamama

permutaciones .

La  notacio'm es
For

' mula

Permutacioin para  seleccionar k  objets
P Pne =

not
nik de  un total de  n  objets disposables ( n - k ) !

sin permit ir fepeticicines
.

Permutacioin para  seleccionar k  objets
P Rnk de  un total de  n  objets disposables PRAK =  n

"

permit iendo fepeticicines
.

Llama
 mo ,  varia  ci  ones a Ias permotaciones  cuando el yimero de  objets

disponible, n es  mayor  at nimero de  objets que  vamos  a  ocupar ,
k

.



Combinaciones
Usamos combinaciones 

cuando no nos importa el orden.

Decimos que las combinaciones de 
n en k son las diferentes maneras de 
elegir  k elementos de un conjunto 
que tiene n elementos diferentes.

.

Ejemplo :

Pense  mos  en  on  conjunto de 3 elements
,
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' f

,
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↳
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3
,
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3
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,

f
,
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,
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( ombinacione,
de  n  en k

d Gaita  subconjuntos de 3 element , hay ?

1
,

el conjunto  enter f ,
*

,
@ I

lit . Einion
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Antes de resolver un problema de combinatoria 
tenemos que hacernos dos preguntas. 
1) ¿Importa el orden? 
2) ¿ se permiten repeticiones?

.

.

Para seleccionar k elements

de n elements disponibles .

I Import a  el order ?

Si No
Ejemplo :

~ .

E n
No I I k )

j I n - k ) !
g-

It si n
" µ"yT

* En base  a la tabla
,

d
que

formula us  areas en  cada  caso ?

* Para
 est  e  ejemplo .

I Quiet es  n ?
. d

'

Quien  e. k ?

Solo cion
.

→

.

H



Ejemplo y so lucio 'm
.

a) Regales  iguala  → No  import et orden

Se  puederecibir  ma 's de  un  re galo  → Admit e  repetitions

De  5 nino 't  VOY a

n = Eg
No  es

to  mis  mo

selecciouar 3 para  re  part . . r to ,  regalos .
b) Regala diferentes  → fi  import a  el orden ganar  un  chocolate  que

K =3
Se  puederecibir  ma 's de  un  re galo  → Admit ,  repef . , one

!
" ar "  P uh to  extra

I Import a  el orden ?

C) Regales  iguales  → No  import et orden

S i No No  se puederecibir  ma 's de  un  re galo  → No  admit  e  repetitions
~ .

E n
No I (

k )
j I n - k ) !

g-
-

d) Regala diferentes  → fi  import a  el orden

if fi nk µ,

" ' t

) No  se puederecibir  ma 's de  un  re galo  → No  admit  e  repetitions

→
.  u



Ejercicios

Trata de resolver estos ejercicios y cuando termines puedes comparar tu 
solución con mi solución y para ver si llegas a la misma respuesta. 

De esta manera puedes hacer tu propia autoevaluación.

Recuerda que la práctica hace al maestro.

.

Souci  one ,  a  cont . nuacio 'm
→

I



a

y cualqcierotra
tr b combinacio 'm

con Las LetrasNotemos que los triangle aeg , eag , gae a.  egg .

g
c

son  iguales .
Por to tanto No  import  a  et orden

f d e-
fuego  not  emos que para

former  un triaingulo necesito 3

veitice , diferentes
, por to tanto No  se permit repetir  vertices

,

Formula l 74
,

n -

. 8
y k  =3

8 ! 8×7×6 x -5×4×3×241 -(9) =8_ = - = - - 8×7=56
3118-3 ) ! 3 !5 ! ( 3×2×1 ) ( 5×443×2×1 )

-5!
Se puede Lacer 56 triangles diferentes

.



Empecemos por ver el ejemplo de un código. Digamos que al tirar el dado cuatro veces 
obtengo los siguientes números: 6,4,2 y 5. Posteriormente debo escoger un número 
impar, digamos que escojo el 15 entonces mi código será:  6 4 2 5 15.

Número 
del 1 al 6.  

 
6 posibles 
opciones.

Número 
del 1 al 6.  

 
6 posibles 
opciones.

Número 
del 1 al 6.  

 
6 posibles 
opciones.

Número 
del 1 al 6.  

 
6 posibles 
opciones.

Número 
impar entre 

0 y 20. 
 

1, 3, 5, 7, 9, 
11, 13, 15, 17 

y 19. 
 

10 posibles 
opciones.

Por lo tanto tenemos un total de    
 
 
 
 

posibles códigos

Not  emos que  cada  co 'digo tiene la  sigcienteestroctora

Escogerun
impair  entire

Lamar  et dado

Oy 20

6 x 6 x 6 × 6 ×
10 = 641101--12,960



I

Sabemos que hay 4
premios y que

Nini
gunara

'

uno de  
elles

.

Entrances  solo hay que preocuparyos por  coiro se  repartiran
los 3 premios  restates  entire los 12 caballos

.

Como Soto pueden gana -  un premio

No  se  admit  e  repeticioin .

Como Los premios  son diferente ,

Si  importer  et orden
.

Foimula
:

cnn.IT
!  ,

n=l2
,

k=3

Solucioig . 12 !
.

⇒g
.

I lg÷= 72×12×10 = 1320

Hay 1,320 man  eras de  repartir Los premios .



+ Imágenes creadas con Bitmoji. 
 
+ Notas hechas por Arilín Haro, de  
    Arilin's Math World 
 
+ Recuerda visitar: 
       * mi canal Arilin's Math y  
       * mi grupo de Facebook  
          Arilin's Math World.
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